抱着试试看的心态,神仙湾哨所指导员朱向忠,网购了一瓶洗发水。手机屏幕上显示:快递7天内送达。

这个"快递"有多快?相比于内地,7天是漫长的。然而,在海拔5380米的神仙湾哨所,这个数字却是那样鼓舞人心。因为在过去,快递送达时间是个笼统的概念。神仙湾哨所的老兵都知道影响这一数字变化的因素有很多:天气、任务、路况,甚至有可能是上送物资的驾驶员休假了。

犹记得20多年前,驻守三十里营房的新疆军区某团官兵迎来一个喜讯:中国邮政寄送站在团部落户。消息传到数百公里外的神仙湾哨所,大家欢欣鼓舞:"神仙湾终于能收包裹了。"

神仙湾,天路上最高最远的点位之一。从那时起,每隔半个月,团部会专门派车为沿线哨所上送包裹。每年大雪封山时,运输就成了麻烦事,整个冬天收不到书信和包裹,对守哨官兵来说也不稀奇。

犹记得10多年前,一座通信基站在神仙湾附近的山上架起,哨所进入网络时代。仿佛一夜之间,网购进入官兵守防生活,但在遥远的神仙湾,快递能否如期送达往往要"看天、看地、看运气"……

今年初夏,喀喇昆仑高原一场风雪过后,一辆印有"中国邮政"字样的 绿色邮车出发了。这一次,它的目的地不再是"三十里营房"。

从219国道出发,沿着陡峭的山路一路向西、向上,邮车此行的目的地是被称为"离天空最近哨所"的神仙湾。从此,一条新的邮路将随着这辆邮车的车辙被"开辟"出来,被更多人知晓并铭记。

这条路,是连通内陆与边关的绿色邮路;这辆车,是满载温暖和期盼的幸福直通车;这距离,比我们想象中更近,就像朱向忠说的那样,"新买的物资,7天到货"。

----编

喀喇昆仑高原,一条邮路满载温暖和期盼通往天边哨所——

神仙湾的幸福事:



"车快到了,咱赶紧下楼……"海拔5380米的神仙湾哨所,宿舍楼里喧闹起来,一级上士姚友海从窗口探出脑袋向外眺望,战友们也纷纷跑到营房外,向着远方翘首以盼。

一场风雪刚过去。连绵的群山间,点缀着朵朵"白花",一条天路如丝带般镶嵌在群山之间。这条路,是哨所与外界连接的纽带。

一辆绿色邮车,沿天路驶来,轮胎飞转碾过柏油路面,天上盘旋的老鹰好似也在欢迎它的到访。

空旷山间,绿色邮车越来越近。望着车身上逐渐清晰的"邮政"二字,笑容浮现在哨所官兵脸上。

||| 1 期盼—— |||

在神仙湾收快递,有时真比收一季庄稼的时间还长

神仙湾通邮了!对人伍15年的姚友海来说,这是件大事。

他的记忆中,在这条天路上,往来车辆 多为巡逻车、物资车……还从来没见过邮政 车

姚友海三步并作两步跑下楼,此刻,营门外的路旁已聚集不少战友。一个月前,哨所就接到通知,中国邮政快递将直达神仙湾哨所。哨所官兵高兴了:"山下团队定期上送物资的历史,彻底结束了。"

"这么远的路,包裹哪能说送到就送到?"有人还是心存疑虑,毕竟这里是被称为"离天空最近哨所"的神仙湾。

神仙湾地处喀喇昆仑高原腹地,无任何社会依托。车辆往返天路,需要翻越海拔高差为1300米的哈巴克达坂,途经36个"回头弯",险象环生。

冬季风雪覆盖达坂,神仙湾迎来漫长的 封山期,正如老兵所言:"冬季神仙湾,远在 天边边。"

遥远,让轻松平常的网上购物变成了"老大难"。官兵从网上下了订单,物资从各地送至南疆,再由邮政送至新疆军区某团中国邮政寄送站,随后,团队再派车上送物资……运气好时,物资半个月能送上山,遇上特殊天气,运送时间可就"没个准头"了。

姚友海听老兵讲起这样一个故事。有一年,神仙湾老连长于松雷的妻子,从四川老家寄来一箱腊肉。得知消息,他在晚点名时向全哨宣布:"腊肉到山下啦,咱们过几天就吃上啦。"

谁知这一等,竟等了整整一个冬天。翌 年春天,于连长才从团队驾驶员手中接过心 心念念的腊肉包裹。炊事员把包装打开,腊 肉表面上已经生了一层绿霉……

哨所官兵都知道,在神仙湾守哨不能网购——"动不动就夏天下单,秋天收货"。官兵笑言:"在神仙湾收快递,有时真比收一季庄稼的时间还长。"

可哨所官兵添置物资,如何才能拿到手 呢?

"要么寄希望于休假归队的战友帮忙带上山,要么请牧民带上山。"姚友海这样形容守哨官兵昔日的无奈。

排长魏亚磊对驻守神仙湾的孤寂,早就 习以为常。军校毕业时,教员就曾这样对他 和战友们说:"到祖国需要的地方去,到快递 不包邮的地方去。"

对这句玩笑话,下士王泽飞有着切肤的感受。那年,王泽飞生日前夕,未婚妻王美早早地在网上挑选礼物。王泽飞得知消息赶忙说:"别寄了,在神仙湾收快递没个谱。"

"什么时代了,还有人不网购?"王美的 "坚持",让战友给王泽飞过生日的时间直接 "推迟"了两个月。

"你守的地方不是'神仙湾'吗?收个快递咋就这么难?"官兵家属期盼着有一天,绿色邮车开上神仙湾,给雪山带来别样春色。

这,也是守哨官兵的期盼——天路架起来,邮车开上来,山不再高,路不再远。

随着国防基础设施建设不断升级,一条喜讯在天路上传开:近年来,相关部门积极与国家邮政局、中国邮政集团有限公司协调沟通,一条贯穿"三十里营房至神仙湾"的边防邮路即将建设开通,并在沿线同步建起邮政服务点、哨所寄送站……



官兵为神仙湾哨所通邮制作了一个"通邮纪念"摆件。



邮政工作人员和战士交接邮件。



神仙湾通邮了,一个个包裹运抵海拔5380米的边防哨所。

111 2 收货—

11

什么是幸福?幸福就是努力向上,生活有意义,追梦有动力

拿到山下送来的机械零件,保障 班班长马小林高兴得合不拢嘴:"这 下,油机再也不用送下山维修了。很 快,哨所就能通电了。"

不久前,哨所推选了"首位寄送站管理员"——下士张保科。那天,邮车在营门前熄火,张保科立即迎上去,与驾驶员亲切地打招呼。随后,他趴在车身上,签收了一车的包裹。

随后,战友们排成一列,一个一个地接过从车上递运下来的包裹,再将其码放在货架上。邮车到站的那一天,寄送站的邮件货架,承载了官兵们全部的期盼和目光。

上等兵曾德海取走了网购的考学资料;列兵石语昆领取了家乡特产;中士蔡长武迫不及待地拆开包裹,看着妻子寄来的羊绒衫,脸上洋溢着开心的笑……

军医张文进抱着纸箱走进医务室。曾经,山下准备的药品每个季节上送一次……"高原驻哨,我们就怕战友生病。"张文进说,如今邮政快递每周上送一次药品,他这个当军医的睡觉都踏实。

炊事班长、一级上士杜长久也有幸福事。他带人扛着两个口袋走进炊事班:"连长说了要把哨所餐桌搞丰富,为此我们特意网购了一些蔬菜种子。"

这是杜长久第一次从网上订购菜种。以往菜种依托团队上送,种植大棚里的蔬菜种类不多。如今邮路通了,炊事班的思路也通了,大家商

量着从网上下单,将甜椒、迷迭香、甜菜等菜种统统塞进"购物车"。

那天,连队一同收货的还有兽药与饲料。杜长久回忆,哨所从前有个养殖场,高原环境恶劣,猪崽、羊崽总生病……"有了邮政快递车,我们打算把养殖场重新建起来,科学饲养一点家禽、牲畜,为守防生活再添一点'牛和'。"

"什么是幸福?幸福就是物质加精神的富足。"列兵张家兴把他从手机上看到的这句话,第一时间记录到本子上。

那天看到张家兴抱着邮件,一路 小跑回宿舍,战友们不用猜也知道: 他的"幸福"到了!

人伍前,张家兴是一所地方大学的乐队主唱。到神仙湾当兵守防,是他格外自豪的事。只是作为"00后"文艺青年,这个大学生士兵也渴望多彩的军旅青春。

在神仙湾组乐队,成了张家兴的

梦想。神仙湾通邮后,他自费购买了架子鼓、吉他、电子琴等乐器,还在全连动员"招募"乐队成员:"欢迎大家利用业余时间学琴练歌,只要大家唱歌不走调,欢迎加入'神仙湾乐队'。"

什么是幸福?幸福就是努力向上,生活有意义,追梦有动力。

"大家觉得这个观点对不对?"那 天的主题教育讨论会上,连长刘昊问 道。

"对,对,对……"官兵们的回答响亮、热烈。

绿色邮车驶来,拉近戍边将士心中国与家的距离

离开哨所半年了,退伍老兵曹德 海特别想念神仙湾。

那天,收到从神仙湾哨所寄来的 包裹,手捧战友们寄来的戍边石,"一 日边防人,一生边防情"几个大字,让 老兵眼角湿润了。

邮路通了,哨所的温暖故事更多了。那天,张家兴抱着纸箱回到宿舍,二级上士王友亮接过纸箱,一脸懵懂地望着他说:"我,还没下单呢?"

纸箱上的寄件信息显示,发件人 是王友亮的妻子王诗林。

打开纸箱,一沓用丝带包裹的信件跃然眼前,王诗林的亲笔信放在最上面

"班长,嫂子的信你来读;同学们的信,我们可以读吗?"一位年轻战士的话,一时间把大家逗乐了。

王诗林在安徽某地当小学老师。一次通话中,王友亮向妻子说起哨所通邮的喜讯。说者无心,听者有意,一个想法在王诗林脑海萌生:让戍边英雄和班里的同学来一场互动。

王诗林与王友亮相识于一次同 学聚会。很快相知相守的两人,习惯 于通过微信分享各自生活。

前不久,王诗林参加区里组织的公开课试讲。在教案课件中,她引用了一张边防军人巡逻的图片,又配上一首神仙湾哨所战士创作的诗,让很多听课的同学被边防战士"圈粉"……下课后,她和同学们商议决定,一起给神仙湾的解放军写信。

"感谢解放军叔叔,为我们守护 大好河山"……二级上士李佳旺第一 个拆开信件,信纸上歪歪扭扭的字 迹,让他想起自己6岁的女儿糯糯。 小家伙要成为一名小学生了,他这个 当父亲的格外自豪。

李佳旺即将探亲返乡。这阵子, 他经常翻看手机中妻子发来的女儿 的照片。妻子说,小糯糯对爸爸驻守 的地方特别好奇。一次,幼儿园举行 朗诵比赛,糯糯主动要求上台表演。

"我想告诉大家,我有个好爸爸, 我的爸爸守在高原上,他说,会给我 和妈妈摘下星星。"台下老师感动地 鼓掌,台上小糯糯的眼睛里也闪起了 泪光……

旺沉默了许久。后来,他和妻女视频,笑着告诉女儿:"糯糯,爸爸说过给你看漫天星空,爸爸一定实现这个诺言。"

听着妻子在电话中的描述,李佳

那天,李佳旺和战友爬上营外一座山顶,精心挑选了许多石子放进背囊。回营后,他们一起把石头洗净、打磨,为每块石头勾勒色彩。

五彩石块,镶嵌在营外褐色的山崖上,仿佛绝美的高原星图。"雪山、蓝天、星空。当这些词语与高原融为一体,便被赋予了神圣的意义。"李佳旺特意放大冲洗了一张照片寄给妻女,并将这句话写在照片背面。

这一幕,也成了哨所官兵心中共 同的风景。立夏那天,列兵郭宇飞拍 了一张照片快递给远方的父母:"爸 爸妈妈,神仙湾通邮了,这张照片寄 给你们。"

王友亮写了一封回信给妻子王 诗林和她班上的同学们。信封上,一 行大字赫然醒目:"解放军卫国戍边, 我们驻守的神仙湾,距离你们并不遥 远"

转自2023年5月22日《解放军报》,图片由哨所官兵提供